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İstanbul, 20.12.2023  

 
DUYURU 598 

   
Konu: Ar-Ge indirimi ve teknopark istisnasına ilişkin girişim sermayesi fonuna yatırım 

şartında değişiklik, TCMB kısa vadeli avans faiz oranı ve inşaat demiri izleme sistemi uygulaması 
hk. 

 
1. Ar-Ge İndirimi ve Teknopark Kazanç İstisnasından Faydalananların Girişim 

Sermayesi Yatırım Fonu Payı Satın Almalarına Yönelik Düzenlemelerde 
Değişiklik Yapıldı 
 

Bilindiği üzere 5746 sayılı Araştırma, Geliştirme ve Tasarım Faaliyetlerinin 
Desteklenmesi Hakkında Kanunun 3 üncü maddesinin on dördüncü fıkrası uyarınca, yıllık 
beyanname üzerinden yararlanılan Ar-Ge indirim tutarı 1.000.000 Türk lirası ve üzerinde olan 
kurumlar vergisi mükellefleri tarafından, bu tutarın yüzde ikisinin pasifte geçici bir hesaba 
aktarılması,  geçici hesabın oluştuğu yılın sonuna kadar da Türkiye’de yerleşik girişimcilere yatırım 
yapmak üzere kurulmuş girişim sermayesi yatırım fonu paylarının satın alınması veya girişim 
sermayesi yatırım ortaklıkları ya da 4691 sayılı Kanun kapsamındaki kuluçka merkezlerinde 
faaliyette bulunan girişimcilere sermaye olarak konulması şarttır. Bu kapsamda aktarılması gereken 
tutar yükümlülüğü, yıllık bazda 20.000.000 Türk lirası ile sınırlıdır 

Yine 4691 sayılı Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanununun Ek 3 üncü maddesi uyarınca 
yıllık beyanname üzerinden istisna edilen kazançları tutarı 1.000.000 Türk lirası ve üzerinde 
olan gelir ve kurumlar vergisi mükellefleri tarafından, bu tutarın yüzde ikisinin pasifte geçici bir 
hesaba aktarılması, geçici hesabın oluştuğu yılın sonuna kadar da Türkiye’de yerleşik girişimcilere 
yatırım yapmak üzere kurulmuş girişim sermayesi yatırım fonu paylarının satın alınması veya 
girişim sermayesi yatırım ortaklıkları ya da bu Kanun kapsamındaki kuluçka merkezlerinde 
faaliyette bulunan diğer girişimcilere sermaye olarak konulması şarttır. Bu kapsamda aktarılması 
gereken tutar yükümlülüğü, yıllık bazda 20.000.000 Türk lirası ile sınırlıdır. 

16.10.2023 tarih ve 32401 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan “5746 Sayılı Araştırma, 
Geliştirme ve Tasarım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Kanunun 3 üncü Maddesinin On 
Dördüncü Fıkrası ile 4691 Sayılı Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanununun Ek 3 üncü Maddesinde 
Yer Alan Tutar ve Oranların Yeniden Belirlenmesi Hakkında Karar (Karar Sayısı: 7953)” uyarınca 
01.01.2024 tarihinden itibaren;  

(1) 28/2/2008 tarihli ve 5746 sayılı Araştırma, Geliştirme ve Tasarım Faaliyetlerinin 
Desteklenmesi Hakkında Kanunun 3 üncü maddesinin on dördüncü fıkrasında yer alan; yıllık 
beyanname üzerinden yararlanılan indirim tutarı 2.000.000 Türk lirası ve üzeri, bu tutar 
üzerinden pasifte geçici bir hesaba aktarılacak oran yüzde üç ve yıllık bazda aktarılması gereken 
tutar yükümlülüğünün sınırı 100.000.000 Türk lirası şeklinde uygulanacaktır. 

(2) 26/6/2001 tarihli ve 4691 sayılı Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanununun ek 3 üncü 
maddesinde yer alan; yıllık beyanname üzerinden istisna edilen kazanç tutarı 2.000.000 Türk 
lirası ve üzeri, bu tutar üzerinden pasifte geçici bir hesaba aktarılacak oran yüzde üç ve yıllık 
bazda aktarılması gereken tutar yükümlülüğünün sınırı 100.000.000 Türk lirası şeklinde 
uygulanacaktır. 
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2.  Merkez Bankası Kısa Vadeli Avans Faiz Oranı 
 
01 Aralık 2023 Tarih ve 32386 Sayılı Resmî Gazetede Türkiye Cumhuriyeti Merkez 

Bankası tarafından yayımlanan “Reeskont ve Avans İşlemlerinde Uygulanacak Faiz Oranlarının 
Tespiti” Tebliğine göre avans işlemlerinde kullanılacak faiz oranı, yayım tarihinden itibaren yıllık  
% 41,75 olarak uygulanacaktır. Bu oran bilindiği üzere vergi uygulamalarında, üzerinde faiz oranı 
yazılmamış alacak ve borç senetlerinin reeskont hesaplamalarında ve örtülü kazanç dağıtımı 
iddialarında emsal faiz oranı olarak kullanılabilmektedir. 
 

Ancak unutmamak gerekir ki 20/12/2021 tarih ve 2021/DK- 1/1 sayılı Vergi Denetim 
Kurulu Danışma Komisyonu Kararında “Transfer fiyatlandırması incelemelerinde mükellefin 
ortaklarına veya ilişkili kişilerine para kullandırdığı durumlarda iç emsal yok ise Türkiye 
Cumhuriyet Merkez Bankası tarafından ilan edilen bankalarca açılan ticari kredilere uygulanan 
ağırlıklı ortalama faiz oranının, kullandırılan döviz cinsinin mezkûr ilanda yer almaması halinde 
ise bankalardan alınan faiz oranı bilgilerinin dış emsal olarak dikkate alınması gerekmektedir.” 
ifadesi yer almaktadır. 

 
3. İnşaat Demiri İzleme Sistemi Uygulamasına İlişkin Gelir İdaresi Başkanlığının 

Duyurusu 
 

213 sayılı Vergi Usul Kanununun mükerrer 257 nci maddesinin birinci fıkrasının altıncı 
bendinin Bakanlığımıza verdiği yetkiye istinaden, kayıt dışı ekonomiyle mücadele kapsamında 
inşaat sektöründeki belirli girdilerin takibi ve elde edilen verilerin analiz edilmesi, vergi güvenliği 
yanında deprem kuşağında yer alan ülkemizde yapı güvenliğinin sağlanmasına katkı sunması 
amacıyla hazırlanan İnşaat Demiri İzleme Sistemi Uygulama Genel Tebliği 16/03/2023 tarihli ve 
32134 sayılı Resmi Gazetede yayımlanmıştır. 

Söz konusu Tebliğ uyarınca, Darphanenin işleyiş ve denetiminden sorumlu olduğu İDİS 
dışında inşaat demirinin üretimi, ihracatı, ithalatı, alışı, satışı ve kullanımı yapılamayacağından 
inşaat demiri üreten veya ithal edenler ile ihracatçı, toptancı, bayi, tüccar ve yapı müteahhitlerinin 
01/01/2024 tarihinden önce İDİS'e geçmeleri zorunlu kılınmıştır. 

İnşaat Demiri İzleme Sistemi Uygulama Genel Tebliğine ilişkin hususlar ve Sistem Kılavuzu 
www.darphane.gov.tr internet adresinde yayımlanmıştır. 

 
Durum bilgilerinize sunulur.  

 
Saygı ile, 

ERİŞ BAĞIMSIZ DENETİM 
VE YMM A.Ş. 
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